

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre. . . . . 1 frt 50 kr.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán, pénteken és vasárnap reggel.**

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca-Vojnich-palotában

Szerkesztőség:

Kossuth-utca-Vojnich-palotában

Egyes szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Felelős szerkesztő:

**Dr. CSILLAG KÁROLY**

Főmunkatárs:

**Dr. RÉVÉSZ ERNŐ**

Nyitlér soronkint 20 krajczár.

## Táviratok.

Saját tudósítók távirata.

### Egy magyar mandarin.

**Budapest.** A kínai birodalomban a fővámgazgatási állást egy hazánkfa, Faragó Ödön tölti be aki igen előkelő helyet foglal el a kínai mandarinok között. Faragó most szabadságon van néhány hónapra és a fővárosban tartózkodik, de újra visszatér a keletre tekintély hivataltal elfoglalni.

**London.** Az angol gőzös „Clarisch” Rotterdam Odessai útjában decz. 30-án hajótörést szenvedett. A legénység közül 19 a tengerbe fullt, míg 4-nek sikerült megmenekülni.

**Pétervár.** A császár tegnapi kihallgatáson fogadta a Trunikoszuzi kormányzót.

**Madrid.** A hadi törvényszék tegnapi határozatában kimondotta, hogy miután Weyler a katonatörvények ellen vétett, ellene a bünvádi eljárás megindítandó. A vizsgálat vezetésével a hadsereg ügyésze bízott meg.

**Konstantinápoly.** A görög hadisarcz realizációja ügyében akadályok forognak fen, a mennyiben az Ottman Bank a görög ellenőrző bizottságtól több irányban módosításokat követel.

**Kína.** A szultán születésnapja alkalmából a külföldi admirálisok tisztelettek Dschervatpaschánál. A hajók felvannak lobogóvna.

**Leitmarik.** A német-cseh képviselők ma városunkban gyűlést tartottak, a melyen a helyzetet megvitatták. Dr. Funke polgármester hosszabb beszédet mondott, a melyben hangsúlyozta, hogy a választók bizalommal viselhetnek képviselőik irányában. A gyűlésen mintegy 3000 választó vett részt, melynek lefolyása után példás rendben elszéledtek.

**Nagyvárad.** A nagyváradai m. kir. bábaképezde 25-dik évfordulója alkalmából a biharmegyei orsz. gyógyszerész természettudományi egylet a vármegyeház termében jubiláris ünnepélyt rendezett jan. 9-én. Képviselője volt e fényes ünnepélyen a közoktatási miniszteriumnak, dr. Tóth Lajos osztálytanácsos, dr. Beóthy László főispán, Szunyogh Péter alispán és a város összes előkelősége. A jubiláris ünnepélyt dr. Kornstein Lajos nyitotta meg beszédében rámutatott a bábain tétet fontos hivatásra és az elért kiváló eredményekre. Élénk éljenzés után dr. Berkovits Miklós titkár nagyszabású szónoklatban üdvözölte dr. Konrad igazgatót. Dr. Tóth Lajos a miniszter (Wlassics) képviselőjében felolvasta a következő levelet: Igazgató ur! Abból az alkalomból hogy a tiszt. igazgató ur vezetésével m. kir. bábaképezde fennállásának 25

éves fordulóján a biharmegyei orvos-gyógyszerész és természettudományi egyesület jubiláris ünnepélyt rendez. nem mulaszthatom el hogy köszönetemet és elismerésemet ki ne fejezzem tisztelt igazgató urnak e minőségében kifejtett fáradhatlan tevékenységéért Jelentékeny része volt az első fennálló bábaképezde megalapítása és szervezése körül, mert az intézetet a kezdet nehézségein átvétele, immár 25 esztendő óta kormányozza, virágzóvá tevés és kiváló jelentőséget biztosítja neki. Igazgató ur tanári működésének 25 esztendő fordulóján fogadja legszivesebb üdvözlőletemet azon óhajom kifejezésével, hogy kitűnő tehetségével és kipróbált munkaerőjével még sokáig szolgálja a bábaképezde élén azt a fontos feladatot, melyet egy negyedszázad óta oly kiváló sikerrel terjeszt. — Wlassics. Dr. Konrad meghatóltan köszönetet mondott. Délben 100 terítékű ebéd volt.

## Különfélék.

— **Vidéki olvasóinknak és előfizetőinknek.** Minden félre értést elkerülendő felkérjük vidéki előfizetőinket és olvasóinkat, hogy amennyiben a lapot eddig kapták és arra továbbra előfizetni nem óhajtanak ezt velünk lehetőleg levelezőlap útján közölni sziveskedjenek, nehogy a lapot fölöslegesen tovább is küldjük címükre.

— **A miniszter köszönete.** Hirsch Tivadar még múlt évi június hó végén 2000 koronából álló alapítványt tett az ujvidéki kir. kath. magyar főgymnasiom tanuló javára. E nemesebb adományért a vallás- és közoktatásiügyi miniszter köszönetét nyilvánította.

— **Esküvő.** Kocsis Sándor titeli kir. járásbíró, aljegyző a napokban tartotta menyegzőjét. Gazner Lajos perlaszi kir. közjegyző leányával, Mariska kisasszonnyal.

— **Magyar sakkmester Szabadkán.** Mint értesülünk: Charusek Rezső a magyar sakkmester mint a helybeli Sakkör vendége a napokban Szabadkára jön. Néhány napi itt időzése alkalmával a helybeli sakkzók erejét fogja próbára tenni. Különösen érdekes lesz, mikor nevezett mester többekkel egyszerre szimultán játszmában fog mérkőzni. A szabadkai Sakkör igazgató-tanácsa intézkedni fog, hogy ritka vendégét méltóan fogadhassa.

— **Az ujvidéki izraelita nőegylet f. hó 15-én tánczezel egybekötött hangversenyt rendez.** A minden tekintetben nagyszabásúnak ígérkező mulatságra az előkészületek megtették és így fényes erkölcsi sikert jósolhatunk neki. Az egyletnek sikerült dr. Patajné Vida Etelka urnót és Odry Lehel opera énekest az énekszámok betöltésére, továbbá Korény-Schek Frigyes a zongora játékra meg-

nyerni. E kiváló művészek előadásában valószínűsége élvezetet fognak találni és ennek köszönhető, hogy a nagy közönség ezen mulatság iránt már is igen nagy érdeklődést tanúsít.

— **A B. Bodrogh vármegyei történelmi társulat** legutóbbi közgyűlésén Czifrusz Ferenc kir. tanácsos a társulat elnökévé, Latinovits Géza alelnökké és Dr. Dudás Gyula titkárrá választotta.

— **A Ferenc csatorna** torkolatának B. Földvárról Ó-Becsére való átépítésénél végzendő, közel 1½ millió munkálatok — mint értesülünk — már befejezésükhöz közelednek. A vállalatot Schaár Ede és Gerle Lajos szegedi társvalalkozók látják el a daczára a felmerült nehézségeknek, kellő időre be is végzik.

— **Kincskeresők.** Pap József ó-becsei lakos és társai felfedeztek a zentai határban egy pincét, melyben 32 kád arany van. Az ó állításuk szerint egy arany csak 63 frt értékű s egy kádban 15000 drb arany van tehát összesen 48000 dr. és 30248000 frt értékben. A kincskeresők engedélyt kértek az ottani előjárásigól, hogy elmehessenek a kincset felvenni, mert mint monják írás nélkül a zsandárok nem engedik oda őket. Az előjárás a jámbor kincskeresőket elutasította.

— **Tüz Fernbach Károlynál.** Apatini Fernbach Károly csonoplyai pusztáján tűz ütött ki a melynek egy 60 öl hosszú disznó öl lett a martalékává Az állatokat szerencsére még idejekorán kihajtották és így nagyobb kár nem esett. Az öl biztosítva volt.

— **Öngyilkosság.** Id. Herdlein Lajos bajai lakos zugirászat miatt több napi fogságra ítéltetett, hogy ezen megszegyenítő büntetést kikerülje, pisztolyalal föbe lötte magát s néhány percnyi kioldás után meghalt.

— **Ki verte meg.** Feles Német Mihály ó-becsei 41 éves földmivest újév napján ismeretlen tettes az utcán egy bottal leverte. Felesnek egyik oldalbordája is betört. A tett színhelyén egy rendőrsapkát találtak. A rendőrség nyomozza a tettest.

— **Bács-Földváron** a rendőrség Popovics Vása és Plac kó Márkó orvhalászokat akkor csípte el éppen, mikor a csatornából zsákmányukat akarták kihúzni. A hal elkoboztatott tőlük.

— **Az ibolyás gavallér.** S. K. helybeli kereskedő üzletébe tegnapelőtt este egy feltűnően elegánsnak öltözött gavallér jött be és gavallérhoz illő módon legfinomabb cigarettát kért. A főnök azonnal a gavallér rendelkezésére állott csakhogy miután ugyanekkor egy más vevőt is szolgált ki, nem nagyon figyelhetette meg az uri vevőjét s egyszer csak a gavallér egy ezüst forintot odadobva fizetni akart. S. K. a frból sok 10 fillérest adott vissza ez azonban a gavallérnak nem tetszett s a 20 filléreseket kért, majd azt mondotta, hogy van

apró pénze majd avval fizeti s észrevétlenül zsebébe tette a forintot. De mégis megmondván, hogy apró pénzre van szüksége a forintból kért vissza a járandóságot s a megzavart kereskedő csakugyan oda is adott 80 krt. Atig, hogy azonban a gavallér ki tette a lábát S. K. kereste a forintot, de nem találta s így mindjárt észrevette, hogy egy furfangos szélhámos járt nála, rögtön utána ment s a szomszéd üzletben meg is találta az ifju urat. S. K. minden mentegetőzés nélkül kérte a forintot s rendőrral feryegette, a szélhámos kezdetben zavartan hebegett később azonban amint zsebébe nyult megtalálta a forintot s azt S. K.-nak átadva futásnak eredt. Felhívjuk a gavallér szélhámosra rendőrségünk figyelmét.

— **Calicó estély.** A bajai Athletikai Club 1898. évi január hó 29-én az „Arany Bárány” szálloda termeiben kard- vítór- és ökölvívási gyakorlatokat egybekötött Calicó estélyt rendez. Kezdeté esti 8 órakor.

— **Az ó-moroviciai önk. tűzoltó-egylet** saját pénztára javára e hó 1-én újév napján zártkörű táncmulatságot rendezett, melyen a vidékről is sokan jelentek meg.

— **Táncmulatság.** A bács-doroszlói polg. kaszinó f. hó 8-án táncmulatságot rendezett, mely fényesen sikerült.

— **A topolyai önk. tűzoltóegylet** tegnap tartotta meg saját pénztára javára rendezett táncmulatságát, melyen a község intelligens tiája részt vett. A Magos Sándor féle vendéglő volt színhelye a reggelig tartó mulatságnak.

— **A szabadkai hivatásos tűzoltóság 1897. évi működésének statisztikája.** A város területén az elmúlt 1897. évben összesen 78 tüzeset volt. — A tüzesetek fajai szerint volt: 20 tető, 2 bolti, 12 szoba, 1 pincze, 21 kazal, 1 színház, 11 kémény, 5 gerenda és 5 belső tűz. Legtöbb tüzeset márczius és augusztus hónapban volt, a mennyiben mindkét hónapban 14—14 tüzeset fordult elő, a legkevesebb azaz 3 tüzeset, december havában volt. Ezen tüzesetek közül reggeli 6 órától, esti 6 óráig volt 64, esti 6 órától reggeli 6 óráig volt 14 tüzeset. Az egyes tüzesetek alkalmával a hivatásos tűzoltóság 58 esetben, 1 óránál kevesebb, 15 esetben 1 óránál több, de 2 óránál kevesebb, 2 esetben 2 óránál több, de 6 óránál kevesebb, és 3 esetben 6 óránál több, de 12 óránál kevesebb ideig működött. Mindezen tüzeseteknél az önk. tűzoltó testület is hathatósan közreműködött az oltási munkálatoknál. Az összes kár, ami a tüzesetek folytán keletkezett 19973 frtot tesz ki, ebből biztosítás révén megtérítettett 13162 frtnyi érték, nem volt biztosítva 6811 frtnyi érték. Összgyakorlat csak 24 esetben, elméleti gyakorlat pedig csak 7 esetben tartott, aminek az oka abban rejlik, hogy az elmúlt évben hurczolkodott át a városi tűzoltóság a régi laktanyából az új laktanyába. Ezenkívül gyakorlatkép-riasztva lett 2 esetben, vak tűzilárma következtében kivonult 19 esetben, temetéshez 2, vizáradás ellen védekezéshez 2 esetben. Tűzörségi szolgálatot teljesített színház és czirkuszlelőadásoknál 178 esetben, kéményégetéshez 28 és géppróbához 9 esetben lettek kivéve, s így összesen a hivatásos tűzoltóság kivonult 318 esetben. A hivatásos tűzoltóparancsnokság részt vett 27 tűzrendőri, és 78 tűzvizsgálati eljáráson, ezenkívül a hiv. parancsnokság iktatójába az elmúlt 1897. évben beérkezett 987 ügydarab. A fent említett tüzesetek keletkezésének okai a következőképpen oszlanak meg: 1 eset-

ben robbanás, 18 esetben gondatlanság, 20 esetben ismeretlen, 6 esetben hibás építkezés, 9 esetben gyújtogatás, 2 esetben villámcsapás, 6 esetben gyufávali játszás, 11 esetben a kémény tisztálatlansága, és 5 esetben tulerős tüzelés volt a tűz keletkezésének az oka.

— **Az ellicizált szarvas.** Óriási népcsofület jelezte ma délelőtt a városház melletti téren, hogy valami különös dolog készül ott. Egy 12 agacsu eleven szarvas került licitáció alá. A hozzánk menekült gyönyörű szarvast egy bunyeváz gazda fogta meg és bocsátotta árverés alá.

— **Az újvidéki munkás egylet** bája f. hó 15-én tartatik meg a polg. lövőde helyiségeiben.

— **A szabadkai szorb dalegylet** f. hó 12-én a Pest nagytermében jótékonycélu beszédét rendez. A beszéda igen sikeresnek ígérkezik, mint eddig is mindig. Kezdeté 8 órakor.

— **Az újvidéki kir. törvényszéki palota** ügyében legközelebb küldöttség indul ő felségéhez, a királyhoz; a kik e küldöttség tagjaként saját költségükön felutazni óhajtanak, felkéretnek, hogy ez iránti szándékukat Dr Flatt Viktor főispán urnál e hó 15 ig jelentsék be. Nem katonai és papi rendűek kéretnek, hogy diszmagyarban jelenjenek meg ő felsége előtt.

— **Állati kegyetlenség.** Az Újvidéki Hirlap írja: Hetek óta másról sem beszélnek a zombori Raktár utczában az emberek, mint azokról a vérlázító kegyetlenségekről, a melyeknek egy Mariska nevű apátlan-anyátlan árva a tárgya. Kovácvics Mátyásnál és nejenél, Magdolnánál tengődik a szegény. Sanyargatás, verés és bot a kenyerre. Vészpói sokszor még éjjeli szállást sem adtak neki. Szerdán éjjel is az udvaron lévő kutyakosárból vitték melegre félíg megdermedten a szomszédok. Jajveszékeltéseire akárhányszor éjjel törnek kinzóra az emberek, hogy megmentsek a szegényt. A lakosság már többször panaszt emelt a kis Marisk érdekében a rendőrségnél, de hiába. Fentarással közöljük a hirt, mely meglehet, csak li kacsa.

— **Gyerünk korcsolyázn!** Befagyott az egész palicsi tó. Keresztül kasul lehet rajt végig repülni. Telefonon értesítettek hogy oly szép és jó a jég, mint még sohasem volt.

— **A socialisták.** Már megint róluk szól az ének, úgy látszik a lapoknak állandó rovatot kell nyitniok e czimmel. Nemcsak városunkban de az egész megyében grasszálnak. Szabadkán tegnap délután is négy helyen ismét gyülekeztek, de a rendőrség minden nagyobb konfliktus nélkül szétoszlatta a tömeget.

## Sport bál Szabadkán.

Szombaton, f. hó 8-án este fényes bálnak volt színhelye a Pest szálloda nagyterme. A Sport bál tartott meg. Az előre is fényesnek ígérkező bálón a legintelligensebb közönség vett részt. Városunk és megyénk előkelősége megjelent s a jökevdű társaság késő reggelig járta a szupét, hallgatta a cigányt és ürítette a poharakat. Dr. Vojnits István megyénk főispánja és Schmausz Endre szabadkai és bajai főispán is megjelentek. Ott voltak Bartali Lajos ezredes, Grozdanits alezredes, Farkas Sándor alezredes, Bezeredy István, Vermes Béla, Vojnits Sándor, Piukovits József orszg. képviselő és Mamuzsits Lázár szabadkai polgármester. A kék-fehér selyemszallagos rendezőségnek érdeme főként, hogy mindenki jómulatott, de az egész bál sikere az elnök Piukovits József fáradozásának köszönhető, a ki mindig szíven v. lte a szabadkai sport egy-let ügyeit. A bálra számos vidéki vendég is

érkezett, a tiszta jövedelem 350—400 frt. A jelenvolt hölgyek névsora a következők:

Asszonyok: özv. Augusztinovitsné, Buchvald Lázárné, Birkás Lajosné, Birkás Gyuláné, Bezerédi Istvánné, Czurda Edéné, Dr. Holler Alajosné, Kunetz Albertné, Kuzmanovits Sándorné, Lányi Mórné, Lichnekert Károlyné, Lelbach Jánosné (Apatin), özv. Lindmayer alezredesné, Mucsalov Dusánné, Dr. Milkó Izidorné, Masánzker Alfrédné, Magyar Györgyné, Neumanné, Paukovits Andorné, Prokes Ignázné, Pertich Mihályné, Popovits Sebőné, (Zombor), Piukovits Ágostonné, Pirnitzer Vilmosné, Rónay Gyuláné (Kis-Zombor), Tary Nándorné, Vass Ádámné, Váli Gyuláné, Vermes Nándorné, Vermes Béliáné, Vermes Gedőné, özv. Vojnits Jakabné, Vojnits Sándorné, Wagner Nándorné stb, stb.

Leányok: Augusztinovits Mariska, Buchvald Ilonka, Birkás Mariska, Boros Ferike, Czurda Leona, Farkas Mariska, Farkas Etelka, Hatala Görgyike, Hatala Hajnalka, Holler Melani, Kovics Krisztina (Újvidék), Kunetz Ilonka, Kuzmanovits Ilonka, Lindmayer Mariska, Magyar Margit, Magyar Ilonka, Magyar Marianna, Neumann Lenke, Popovits Mariska, (Zombor) Piukovich Irma, Prokes növérek, Pertics Éti, Pertics Lili, Vass Mariska, Vermes Ella, Vermes Erzi, Vermes Emma, Vojnits Vera, Vojnich Eta, Wagner Aurora stb, stb.

## IRODALOM.

— **A király egy magyar könyvről.** Szöllény Nándor és Liptai Károly szeged. hirlapírókai a „Magyarország Ezredik Éve” cz. történelmi nagy munka íróit szép kitüntetés érte. Munkájukat, mely az ezredik évi események egyetlen nagyszabású történelmi forrásmunkája, — a király legkegyelmesebben elfogadta, családi hitbizományi könyvtárába elhelyezte s az íróknak legmagasabb köszönetét nyilvánította a hazafias munka felajánlásáért. A nagy munka írói bizonyára a legszebb jutalmukat találják a királyi elismerésben. — A nagy munkát Wlassics Gyula dr. kultusz-miniszter is ajánlotta beszerzésre a hazai iskoláknak s Budapest fő- és székváros már be is szerezte összes községi iskolái részére.

## Törvénykezés.

**A szabadkai kir. törvényszék** felebbezési tanácsa a következő előírásokat eszközölte: január 17-ére. Előadó: Dr. Magay Sándor. E. 1/1898. Freundné Schaffer Minka c/a Recki József és neje. — D. 656/1897. Grau József Englein János. — Előadó: Dr. Raskó. D. 669/1897. Piukovich Antal c/a Piukovich Fábán. — D. 645/1897. Gál György c/a Gál Máté. — Előadó Dr. Salánky József. D. 644/1897. Brener Gusztáv c/a Baron Albert Mihály. — D. 674/1897. Malagurszky István c/a Balázse-vits Gyula.

— **Szabadkai kir. törvényszék** büntető tanácsa végtárgyalást tart 1898. január 12-én Bergmann Gáspár zsarolás, — Bertók Antal lopás, — Krnyaiszky Demeter, hiv. hatalommal visszaélés. — Holczer Mór bukás, — január 14-én Masa Istvánné lopás, — Malustyik József súlyos testi sértés, — özv. Fried Mórné csal. bukás, — Eberhardt Andrásné vallás elleni vétség, — ügyekben.

KIADÓ ES LAPTULAJDONOS:  
Krausz és Fischer könyvnyomdája Szabadkán